

滨州实验学校南校区雷锋博物馆开馆

雷锋驿站螺丝钉志愿“十个一”行动启动

滨州3月4日讯 3月4日,滨州实验学校南校区雷锋博物馆开馆暨雷锋驿站螺丝钉志愿“十个一”行动启动。雷锋广场落成,雷锋驿站启用,再次升级了学校“螺丝钉课程”体系,完善了“红色校园”育人体系架构。雷锋精神的种子已深深埋下,雷锋精神之花将开满校园,带动一群人,影响一座城。

本次活动特邀雷锋同志生前亲密战友崔志广,中国雷锋文化博物馆馆长、雷锋班第22任班长吴锡有,中国雷锋文化博物馆荣誉馆长、山东雷锋文化研究会副会长姜长胜,中国雷锋文化博物馆荣誉馆长、山东雷锋文化研究会秘书长高鹏程等嘉宾,并邀请滨州市关工委常务副主任李成明、市关工委副主任王保民、市委宣传部二级调研员张忠强、市教育局副局长王学勇等领导出席。

上午10点20分,仪式在庄严的国歌声中拉开序幕。南校区执行校长赵学军致辞指出,学校坚持立德树人根本任务,践行为党育人、为国育才办学初心,积极打造头雁领航“三融四联五行六必”



学校雷锋广场落成。

党建品牌,全面建构思政教育“12345”课程体系。把雷锋事迹编成教材走进课堂,践行“雷锋驿站螺丝钉志愿‘十个一’行动”:创建一批雷锋班、培育一批雷锋种子、设立一组雷锋服务岗、遴选一批雷锋精神宣讲员、组建一支螺丝钉志愿服务队、创办一个螺丝钉自媒体平台、每周写一篇螺丝钉日记、每月开展一次螺丝钉志

愿服务、每季组织一期螺丝钉讲堂、每年举办一场“向雷锋同志学习”纪念活动。号召全体师生做一颗永不生锈的螺丝钉,在红色基因的传承中,坚定理想信念,砥砺使命担当,厚植爱党爱国爱社会主义情怀,凝聚起奋进新时代、实现民族伟大复兴的磅礴力量。雷锋文化馆包括一个序厅、四个展区、一个驿站和门口东侧

的雷锋雕像和广场,共同组成了学校的“雷锋文化阵地”。矗立在序厅中央的雕像名为“新时代雷锋”,馆内共分为“追寻榜样、致敬雷锋”“雷锋文化、红色记忆”“崇德向善、见贤思齐”和“不忘初心、牢记使命”四个版块。展出的文化藏品有雷锋像章、画像、生活日用品、电影海报等,其中不乏上世纪60年代到90年代的题词藏品,

全景呈现了雷锋短暂又伟大的一生。

该校一直把共产主义信仰教育放在学校教育的首位,弘扬百年革命精神,传承“红船、长征、雷锋”,提炼“创新、协调、奋斗”三大红色基因,实施“红色传承十大行动”:读一本红色书籍;看一部红色电影;讲一个红色故事;唱一首红色歌曲;写一篇红色诗文;绘一幅红色图画;吟一首红色诗词;演一位红色榜样;访一处红色基地;献一份红色爱心。建设以红船精神为主题的五史研学基地、以“长征精神”为主题的长征群雕研学基地、以“雷锋精神”为主题的雷锋文化博物馆及红色长廊,每周三课时扣子校本课,全科学渗透扣子课程,每学期一次25000米“奋斗长征路”远足,每年一次行万里路红色研学,每年两届红歌会,把校园打造成“创新、协调、奋斗”的以红色文化为底蕴的“红色校园”,用红色铸就师生的生命底色,帮助学生扣好人生的第一粒扣子。

大众日报淄博融媒体中心记者 张贵英 通讯员 王坤 赵玉瑶



学校首批“雷锋班”授牌。



学校向雷锋同志生前亲密战友崔志广,中国雷锋文化博物馆荣誉馆长、山东雷锋文化研究会副会长姜长胜颁发聘书。



中国雷锋文化博物馆馆长、雷锋班第22任班长吴锡有讲解雷锋的事迹。

让雷锋精神永远延续

——访雷锋生前亲密战友崔志广

三月春风处处暖,雷锋精神代代传。

今年3月5日是第58个学雷锋纪念日,3月4日上午,在滨州实验学校南校区雷锋博物馆开馆暨雷锋驿站螺丝钉志愿“十个一”行动启动仪式结束后,记者采访了雷锋生前亲密战友崔志广。崔老与雷锋同志同龄,今年81周岁,淄博市临淄区敬仲镇寇家村,现居住在淄博市张店区。衣着简朴,精神矍铄,在回忆与雷锋同志相处的岁月时充满感情,这是崔老给记者的第一印象。

“我与雷锋同志同岁,他比我早入伍一年,后来我们一个房间睡觉,一个锅里吃饭。”崔老告诉记者,他是与雷锋同一个连队的战友,雷锋开13号车,他开14号车。雷锋牺牲前,他从修车处马上跑到事故现场,在送医院的路上,是他抱着雷锋。

而提起跟雷锋的第一次见面,崔老记忆犹新:“我第一次见雷锋是在1961年8月间,我们入伍报到,他接的我们,为新兵铺被子、打洗脸水,他说,‘欢迎你们到连队来,不过这里很艰苦。’”雷锋朝气蓬勃的工作热情和对待同志的满腔热忱,给崔志广留下了非常深刻的印象。

崔老告诉记者,雷锋爱学习,尤其是喜欢看《毛泽东选集》;每次吃中午饭,雷锋都会给大家念报纸,大家吃完了,他把报纸也读完了,等他再去吃饭时,他饭盒里的饭菜也就凉得差不多了……总之,只要对群众有益的事,大事小事他都做。

雷锋牺牲后,延续他的精神成为崔老一生的目标,现在崔老是多个学校的校外辅导员。他来到滨州给孩子们讲雷锋的故事,就是希望让孩子们在聆听故事和交流中,加深对雷锋的认识;在互动学习和体验中,坚定学习雷锋的信念,让雷锋精神融



记者采访雷锋生前亲密战友崔志广。刘飞 摄

入生活、形成风尚。

有时,崔老的外孙领着同学到家中求他讲雷锋的故事,每次他都一丝不苟地讲述,雷锋的形象在他眼前历历在目。让崔老

欣慰的是,每次给学生们讲雷锋,他们眼里透露出的光都是如此真切……

“雷锋同志给您留下的最大的感触是什么?”记者问崔老。

“雷锋同志一生艰苦朴素、助人为乐,自己做好事从不留名,从不表扬自己。他把身边的人、自己见到的人都当成了亲人,在他眼里没有大事小事之分。”崔老的回答也很朴实,他说:“我去学雷锋、做雷锋、宣传雷锋,不是靠雷锋沾光,而是要为雷锋争光。”

崔老说,作为雷锋的战友,他有责任、有义务宣传雷锋和雷锋精神,走到哪里宣传到哪里,让雷锋事迹家喻户晓、人人皆知,让雷锋精神代代相传,成为中华民族宝贵的精神财富。

最后,他寄语青少年:学雷锋,学习雷锋先进事迹,感悟雷锋精神,也要学好身边的雷锋,做一个对党,对国家,对人民有用的人。让雷锋精神永远延续,让雷锋精神永放光芒。

大众日报淄博融媒体中心记者 张贵英